

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Обуховой Татьяны Михайловны

«Методика использования корпусных технологий при формировании навыка самокоррекции в русской письменной речи инофонов»
по научной специальности 5.8.2 – Теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык, уровень начального общего образования, иностранные языки, уровни основного общего, среднего общего и среднего профессионального образования, дополнительное образование детей и взрослых, дополнительное профессиональное образование, профессиональное обучение) на соискание ученой степени кандидата педагогических наук

Диссертационная работа Обуховой Татьяны Михайловны посвящена важной и актуальной для современной лингводидактики теме – разработке оптимальной методики формирования навыка самокоррекции в письменной речи с использованием корпусных технологий на продвинутом этапе обучения русскому языку как иностранному.

Актуальность исследования обусловлена, с одной стороны, растущей потребностью в развитии умений работы с массивами данных, включая текстовые данные, с другой, – востребованностью применения в методике преподавания иностранных языков корпусных методов и технологий.

В диссертационной работе Т. М. Обуховой впервые системно описана методика формирования навыка самокоррекции с опорой на корпусный инструментарий в обучении письменной речи как виду речевой деятельности на продвинутом этапе обучения РКИ, чем и определяется ее **научная новизна**.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается методологической обоснованностью и непротиворечивостью исходных теоретико-методологических позиций, верификацией результатов исследования комплексом эмпирических исследований (общее количество участников – 383 человека); апробацией разработанной в исследовании методической модели обучения.

Практическая ценность полученных результатов состоит в разработке методики формирования навыка самокоррекции с опорой на корпусные технологии в письменной речи иностранных студентов на продвинутом этапе обучения русскому языку. Автором разработана структурно организованная и последовательная система упражнений по обучению письменной речи на всех этапах создания письменного текста, построенных на обращении к корпусным технологиям.

Значимость результатов исследования для науки состоит в том, что в нем:

- систематизирован опыт исследователей, методистов и преподавателей в области применения корпусных технологий в курсе письменной речи в процессе преподавания русского языка в иностранной аудитории;
- описан механизм формирования навыка самокоррекции в письменной речи при обращении к лингвистическому корпусу у изучающих русский язык как иностранный;

– разработан научно-обоснованный подход к развитию письменной речи и навыка самокоррекции студентов на продвинутом этапе обучения с применением корпусных технологий.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Обуховой Татьяны Михайловны «Методика использования корпусных технологий при формировании навыка самокоррекции в русской письменной речи инофонов» представляет собой самостоятельную и законченную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации Обухова Татьяна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.2 – Теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык, уровень начального общего образования, иностранные языки, уровни основного общего, среднего общего и среднего профессионального образования, дополнительное образование детей и взрослых, дополнительное профессиональное образование, профессиональное обучение).

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры «Русский язык»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана
(национальный исследовательский университет)»

105005, Москва, 2-я Бауманская ул., д. 5, стр. 1
Тел.: +7 (499) 263 63 91, Факс: +7 (499) 267 48 44
bauman@bmstu.ru, <http://www.bmstu.ru/>

Доктор филологических наук
(Специальность 10.02.19 – общее языкознание,
социолингвистика, психолингвистика),
Профессор

Скорикова Татьяна Петровна

5 ноября 2024 г.

Подпись Т. П. Скориковой удостоверяю.

